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पुढील कोडे तुम्ही नIी सोडवू शकाल.

ऐन दbपारी िमळे सावली ।
 तेथे थोडा थांब ।।
झाड जुने, खोड मोठे ।
 दाढी त्याची लांब ।।

या को�ाचे उत्तर अगदी सोपे आहे. 
कोडे तुम्हांला सुटले का ?
सावलीसाठी कोणते झाड या माणसांना उपयोगी पडले ?

अo, पाणी आिण हवा या गरजा तर सवर्च सजीवांच्या आहेत. पिरसरातूनच या गरजा पूणर् 
होतात. पण 4त्येक 4कारच्या सजीवांच्या गरजांमध्ये फरक असतो. उंदीर िदवसभरात जेवढे पाणी 
िपतो, तेवpा पाण्याने हत्तीची एका वेळची तहानही भागणार नाही. 

पिरसरातल्या अनेक वनस्पती िनरिनराMा कारणांसाठी आपल्या उपयोगी पडतात. पुढे काही 
वनस्पतींची नावे िदली आहेत. त्यांची पाने आपण कशासाठी वापरतो ?

(१) नागवेल  (२) पळस  (३) मेथी  (४) अड;ळसा  (५) कढीिलंब

     सजीवांच्या गरजा पिरसरातून पूणर् होतात
अo, पाणी, हवा, वस्L आिण िनवारा अशा आपल्या अनेक गरजा असतात. आपल्या या गरजा 

पिरसरातूनच पूणर् होतात.

२. सजीवांचे परस्परांशी नाते

सांगा पाहू



(8)

फुलांमधल्या गोड मकरंदावर फुलपाखरे आपली भूक भागवतात, तसे बेडकाला जमेल का ? 
शेळी झाडाचा पाला खाते, म्हणून वाघ खाईल का ? मासे पाण्यात श्वसन करू शकतात. पण 
कबुतर तसे करू शकेल का ? पाणकणीस पाण्यात वाढते, म्हणून िलंबू आिण वांगे पाण्यात 
वाढतील का ?

 िहंगाच्या दोन िरकाम्या डब्या घ्या. त्यांना १ आिण २ 
असे Fमांक tा. त्या पाऊण भरतील इतकी माती 
त्यांत टाका. िबया पेरण्यासाठी पाणी घालून माती 
पुरेशी ओली करा.

 मोड आलेल्या मटकीच्या दोन-दोन िबया त्या दोन्ही 
डब्यांमध्ये पेरा.

 Fमांक १ च्या डबीला रोज फu एकदा दोन चमचे 
पाणी tा. Fमांक २ च्या डबीला रोज चार वेळा 
चार चमचे पाणी tा. असे सहा िदवस करा.

 तुम्हांला काय आढळMन येईल ?
 Fमांक १ च्या डबीतील रोपे नीट वाढली. पण Fमांक 

२ च्या डबीतील रोपे कुजायला सुरुवात झाली.

 यावरून काय उलगडते ?
 ज्या वनस्पती पाणवनस्पती नाहीत, त्या पाणथळ 

जागी जगू शकत नाहीत. गरजेपेक्षा जास्त पाणी 
िमळाले तर त्या कुजतात. 

	त्येक 	कारच्या सजीवाच्या गरजा िजथे पूणर् होतील, ितथेच ते सजीव आढळतात.

पाणी सोड*न जिमनीवर राहायला जायचे, असे माशांनी ठरवले. ते त्यांना जमेल का ?

(१)

(२)

सांगा पाहू

थोडी गंमत 

करून पहा
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वाघाचेच पहा ना ! वाघा3या अंगावर प�े असतात. सावजासाठी वाघ गवतात दबा ध;न लपून 
बसतो, पण अंगावर3या प�ांमुळे सावजाला वाघाचा प.ता लागत नाही, िशवाय गवताळ Sदेशात 
हरणे, नीलगाई, गवे असे Sाणी असतात. भूक लागली कi ते खाऊन वाघ आपले पोट भ; शकतो. 
उRहा[ात सु�ा आटणार नाही असा पाणवठा जवळपास असावा लागतो. या Sदेशात घनदाट झाडी, 
उंच गवत िकrवा डEगरातील गुहा असाgया लागतात. 6हणजे िनवा�यासाठी वाघाला आडोसा िमळJ शकताे.

या सा�या गो�ी िजथे असतील ितथेच वाघोबाचे वा_तgय असते.

वाघ क9ठे राहतो ?

 रेशीम माणसाला कोठJन िमळते ?      झाडांचा उपयोग माकडांना कसा होतो ?
 झाडांचा उपयोग प�यांना कसा होतो ?     वाळवीने झाड पोखरले तर काय होते ?

आप\या काही गरजा पूणK gहाgयात 6हणून माणूस िविवध Sाणी पाळतो.  पाळले\या SाXयांवर 
अपार माया करतो. पाळले\या SाXयांची तो नीट काळजी घेतो. .यांना खाऊिपऊ घालतो. Sाणी 
आजारी पडले तर .यां3यावर उपचार करतो.

सांगा पा&
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 पाळीव SाXयांची िव�ादेखील माणसा3या उपयोगी पडते.
 गाई-6हश`3या शेणापासून गोव�या थापतात. गोव�या lवलनशील पदाथK आहे. �ामीण भागात 

अनेक िठकाणी गोव�या इंधन 6हणून वापरतात. गोव�यां3या lवलानाने धूर होतो.
 गाई 6हश`3या शेणापासून गोबरगॅस नावाचा lवलनशील वायू तयार करतात. .या3या lवलनातून 

धूर होत नाही. तोही इंधन 6हणून वापरतात.
 मातीची घरे िलंपXयासाठी शेणाचा वापर होतो. 
 गाई-6हश`3या शेणापासून शेणखत, तर शे[ा आिण म��ा यां3या ल�=ांपासून ल�डीखत िमळते. 

शेतकरी ते शेतीसाठी वापरतात.

(ाणी आमचे दोKत

या SाXयांकडJनही माणसाला अनेक गो�ी िमळतात. द�धद}भते, मांस, अंडी असे अ�पदाथK 
.याला िमळतात. काही Sाणी .याला ओझी वाहXयासाठी आिण गा=ा ओढXयासाठी उपयोगी 
पडतात. शेतीसाठी क�ाची कामे करXयासाठीही तो पाळीव SाXयांची मदत घेतो. क!Vा घराची राखण 
करतो. म��ांपासून माणसाला लोकर िमळते. पाळलेले Sाणीही माणसांना जीव लावतात.

माहीत आहे का तुQहांला  
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माणसाला जशी प्राण्यांची गरज असते, तशी वनस्पतींची सुद्धा असते. अन्नधान्य, भाजीपाला, 
फळफळावळ या गोष्टी माणसाला वनस्पतींकडनूच मिळतात. माणसाला फुलांचीसुद्धा खूप आवड 
असते. निरनिराळ्या कारणांसाठी आपण फुले वापरतो. फुले आपल्याला वनस्पतींपासूनच मिळतात. 
सुती कपड्यांसाठी लागणारा कापूसही वनस्पतींपासून मिळतो. 

आपल्या गरजा पूर्ण करणाऱ्या वनस्पतींची आपण पद्धतशीर लागवड करतो. बिया पेरतो. त्यांना 
व्यवस्थित पाणी मिळेल याची खबरदारी घेतो. जरुरीप्रमाणे खते देतो. कीड लागू नये म्हणून कीटकनाशके 
फवारतो.

वनस्पतीदेखील आपल्याला भरभरून देतात. आपल्या गरजा पूर्ण करतात.

परिसरातल्या इतर सजीवानंाही अन्न परिसरातूनच मिळते. भूक लागली तर सरडे किडे खातात. 
काही प्रकारचे साप उंदीर आणि बेडूक खातात. वाघ हरणांना खातो. शेळ्या-मेंढ्या झाडपाला 
खातात. गाई-म्हशी गवत खातात. म्हणजे सर्व सजीवांना त्यांचे अन्न परिसरातूनच मिळते.

 नवीन शब्द शिका  
वृक्षवासी : (वकृ्ष=झाड, वासी=राहणारा) जीवनातला जास्तीत जास्त वेळ झाडांवर घालवणारे 
प्राणी; झाडावर राहणारे प्राणी.

माकडे आणि खारी असे प्राणी झाडावरच मुक्कामाला असतात. त्यांना त्याचे काही फायदेही 
मिळतात. उंचावर असल्याने शत्रूपासून आपला बचाव करणे त्यांना सोपे जाते. शिवाय फळे खाऊन 
ते आपले पोटही भरतात. त्यांना वृक्षवासी प्राणी म्हणतात.

ज्या झाडांच्या आधाराने ते जगतात, त्या झाडानंा नकळत ते मदतही करतात. वृक्षवासी प्राणी 
इकडे तिकडे फिरताना त्यांच्या विष्‍ठेतून फळांच्या बिया                          
परिसरात सगळीकडे पसरतात. त्यामुळे नवीन ठिकाणी 
झाडे उगवायला मदत मिळते.काही प्रकारच्या पक्ष्यांनाही 
झाडांचा उपयोग घरटी बांधण्यासाठी होतो.

वृक्षवासी प्राणी
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मािहती िमळवा.
(१) आंब्याच्या झाडाला फुलोरा येतो, त्याला काय म्हणतात ?
 वषार्काठी कोणत्या मिहन्यात आंब्याला फुलोरा येतो ?
(२) वडाच्या झाडाला वषर्भर पाने असतात का ?
(३) पावसाMात सगळीकडे िदसणारे बेड*क उन्हाMात का िदसत नाहीत ?
(४) जांभळांचा हंगाम कोणत्या मिहन्यात येतो ?

आपल्याकडे उन्हाळा, पावसाळा आिण िहवाळा हे ॠतू आहेत. 
उन्हाMात आपल्याला खूप उकडते. त्या वेळी आपण सुती कपडे 
वापरतो. भरपूर पाणीही िपतो. 

  म्हशींच्या पाठीवर बगळा बसतो.
गवताळ जागेत म्हैस चरत असते. त्या वेळी हमखास ितच्या 

पाठीवर एखादा बगळा येऊन बसतो. त्याचे कारण काय असेल ?
िनरिनराMा 4कारचे कीटक हेच एका 4कारच्या बगMाचे 

अo असते. गवतामध्ये खूप कीटक राहतात. गवतामुळे बगMाला 
ते नीट िदसत नाहीत. त्यामुळे बगळा त्यांना पकड* शकत नाही. 

त्याच गवतात म्हैस चरायला येते. चरता चरता पुढे जाण्यासाठी ती पाय पुढे टाकते. ितचा 
पाय िजथे पडतो त्याच्या आसपासचे कीटक घाबरून उडतात. तेवpात म्हशीच्या पाठीवरचा 
बगळा त्यांना िशताफीने पकडतो आिण मटकावून टाकतो. 

छान आहे ना युक्ती ?

पावसाMात बाहेर जाताना अंग 
िभजू नये, म्हणून छLी िकंवा इरले 
वापरतो. काहीजण रेनकोट वापरतात.

माहीत आहे का तुम्हांला  

ॠतुमाना	माणे सजीवांमध्ये होणारे बदल 

िहवाMात थंडी वाजू नये म्हणून 
उबेचे कपडे वापरतो.
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माणसावर जसा ितन्ही ॠतूंचा पिरणाम होतो, तसा तो इतर 
सजीवांवरही होतो. सजीवसृ{ीत ॠतुमाना4माणे होणारे बदल 
दरवषीर् आपल्याला िदसतात.

िहवाMाचे वणर्न पानगळीचा ॠतू असेही 
करतात कारण िहवाMात अनेक झाडांची पाने 
गळ*न पडतात.

ज्या 4ाण्यांच्या अंगावर केस असतात, 
त्यांपैकी अनेक 4ाण्यांच्या अंगावरचे केस दाट 
होतात. त्यामुळे त्यांचे थंडीपासून आपोआप रक्षण होते. मेंpा, 
काही 4कारच्या शेMा आिण काही 4कारचे ससे यांच्यामध्ये तर 
ही वाढ डोMांत भरेल इतकी असते. िहवाळा सुरू असतानाच 

आंब्याला फुलोरा येऊ लागतो. त्याला आंब्याचा मोहर म्हणतात.

� नवा शब्द िशका 
पालवी - झाडांना येणारी नवीन कोवळी 
पाने. ती तांबूस रंगाची असतात. ती वाढ*न 
मोठी होत असताना त्यांचा रंग बदलून ती 
िहरवी होतात.

फे�ुवारी मिहना संपत आला, की थंडीचा कडाका कमी होऊ लागतो. माचर् मिहना सुरू झाला 
की उष्णता जाणवू लागते. िहवाळा संपून उन्हाळा सुरू होतो. याच सुमाराला अनेक झाडांना पालवी 
फुटते. रानावनांत सगळीकडे तांबूस रंगाची नाजूक, कोवळी पाने िदसू लागतात. कोकीळ पक्ष्याचा 
मंजुळ आवाजही काही िठकाणी ऐकू येतो.

उन्हाMात बाजारामध्ये आंबे आिण किलंगडे भरपूर येतात. 
या फळांचा तो हंगामच असतो. आंब्याची झाडे महारा{�ात 
सगळीकडे असली, तरी कोकण आंब्यासाठी नावाजले जाते. 
उन्हाMामध्ये कोकणात आंब्याच्या जोडीने काजूचाही हंगाम 
असतो. डोंगरउतारावर सगळीकडे काजूच्या झुडपांना लाल-
िपवळी बोंडे लागलेली असतात.

आंब्याचा मोहर
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गवता3या आिण इतर काही पावसाळी वन_पत`3या 
िबया सवKV िवखुरले\या असतात. पाऊस पडJ लागताच 
.यांना अंक!र फ!टतात. गवत आिण द}स�या काही वन_पती 
वाढJ लागतात. आजूबाजूला सगळीकडे िहरवाई डो[ांना 
गारवा देते. कधी एखाqा संaयाकाळी स�रंगी इं�धनु�य 
नजरेला पडते. 

सगळीकडे पाणी झाले कi बेडJक िदसू लागतात. कधी कधी .यांचे एका 
सुरात डराव डराव करणे कानी पडते. पावसाळा संपला कi पुRहा थंडीचा मोसम 
येतो. थंडीचा कडाका वाढतो. .याचा बेडकांना Vास होतो. ते जिमनीत खोलवर 
जाऊन झोप घेतात. ही .यांची झोप सात-आठ मिहने चालते.

आपण अ�ासाठी शेतीवर अवलंबून असतो. पावसाळा, िहवाळा, उRहाळा या ऋतुंमaये शेतीची      
ठरावीक  कामे करतात.

जून मिहRयात आभाळात सगळीकडे काळे ढग 
हजेरी लावू लागतात. पावसा[ाची चाfल लागते. 
तोपय�त बाजारात फणस, करवंदे आिण जांभळे 
आलेली असतात.

 आप\या आिण इतर सवK सजीवां3या गरजा प]रसरातून पूणK होतात. S.येक Sकार3या सजीवा3या 
गरजा िनरिनरा[ा असतात. 

 माकडे आिण खारी हे वृWवासी Sाणी आहेत. .यांना झाडांमुळे आधार व अ� िमळते. .यां3या 
िव�ठेतून िबया सवKV पसरतात. .यामुळे नवीन िठकाणी झाडे उगवतात. काही प�यांना घरटी 
बांधXयासाठी झाडांचा उपयोग होतो. 

 S.येक Sकार3या सजीवां3या गरजा िजथे पूणK होतात, ितथेच ते सजीव आढळतात. वाघा3या 
गरजा गवताळ Sदेशात पूणK होतात, 6हणून वाघ गवताळ Sदेशात आढळतो. तर जी वन_पती 
पाणवन_पती नाही, ती पाणथळ जागी तग धरत नाही. 

 ॠतुमानात\या बदलांचा प]रणाम सजीवांवर होत असतो. िहवा[ात झाडांची पाने गळतात 
तर कoस असणा�या SाXयां3या अंगावरचे कoस दाट होतात. उRहा[ा3या सुjवातीस झाडांना 
पालवी फ!टते. पावसा[ात सवKV िहरवाई िदसते. बेडJक िदसू लागतात. 

आपण काय िशकलो 
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	 ॠतुचक्राप्रमाणे परिसरात ज ेबदल होतात त्या बदलांशी सजीवांना जुळवून घ्यावे लागते. 

स्वाध्याय

(अ)	 काय करावे बरे ? 

हे नेहमी लक्षात ठेवा

	 गुरप्रीतकौरला ऐन उन्हाळ्यात भर दुपारी सुटीतील छंदवर्गाला जायच ेआहे. ति ला उन्हाचा त्रास होऊ नये 
यासाठी योग्‍य त्‍या सूचना द्यायच्या आहेत. 

(अा) 	विचार करा. 
	 १.	 शेतात पीक उभे आहे. अशा वेळी जोराच्या पावसान ेशेतात पाणी साचले तर पीक सडून जाते. त्‍याचे 

कारण काय असेल ?
	 २.	 एखाद्या वर्षी पाऊस कमी पडतो, त्‍या वर्षी शेते का पिकत नाहीत ?
	 ३.	 धामण हा एक सापाचा प्रकार आहे. तो शेताच्या आसपास का राहत असेल ? 
	 ४.	 बर्फ असणाऱ्या प्रद ेशात अंगावर केस असणारे प्राणी राहत असतील, तर त्‍यांच्या अंगावर केस दा ट 

असतील की विरळ ? त्‍याचे कारण काय असेल ? 

(इ) 	 माहिती मिळवा. 
	 १.	 महाराष्‍ट्रात पुढील ठिकाणे कोणत्‍या फळांसाठी प्रसिद्ध आहेत ?
	 	 (क) नागपूर  (ख) घोलवड  (ग) सासवड (घ) दवगड  (च) जळगाव 
	 २.	 या फळांची झाडे त्‍या विशिष्‍ट गावांच्या परिसरातच का वाढत असतील ? त्याची माहिती मिळवा आणि 

लिहून काढा. महाराष्‍ट्राच्या नकाशात ही गावे दाखवा. वर्गातील इतरांना ही माहिती सांगा. 

(ई) 	 खालील प्रश्‍नांची उत्तरे द्या.
	 १. 	वनस्पतींचा आपणांस कोणकोणता उपयोग होतो ?
	 २. 	वृक्षवासी प्राणी कोणाला म्हणतात ?
	 ३. 	मार्च महिना सुरू झाला, की झाडांमध य्े काय बदल होतो ?

(उ) 	 रिकाम्या जागी योग्य शब्द भरा.
	 १. 	.......... संपला की पुन्हा थंडीचा मोसम येतो.
	 २. 	आपल्या काही ........... पूर्ण व्हाव्यात, म्हणून माणूस विविध प्राणी पाळतो.
	 ३. 	वनस्पतींना कीड लागू नये म्हणून आपण ............ फवारतो.
	 ४. 	हिवाळ्याचे वर्णन ............. ॠतू असेही करतात.

	 ॠतुमानाप्रमाण ेपरिसरातील सजीवांमध य्े कोणते बदल दिसतात याचे निरीक्षण करा. नोंदी ठेवा. 

                                                                                                  ***


